Ministerul Educatiei, Cercetarii, Tineretului i Sportului
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureatgmz

Proba E. d):
Proba scrisa la IZICﬂ
Filiera teoretica — profilul real, Filiera tehnologicé ~ profilul tehnic. $I profi Iul resurse naturale si protectia mediului,
Filiera vocationald — profilul militar
a Sunt obligatorii toate subiectele din doua arii tematice dintre ceieﬁ' revazute de programa, adica: A. MECANI
ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA $l UT! tZAFgEACUREN ULUI CONTINUU, D. OPTI

o Se acorda 10 puncte din oficiu.
¢ Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA * . h ' Varianta 1
Se considerd: numarul lui Avogadro N, = 6,02- 1023mor1 constanta gazelor ideale R =8,31 J-mol™ K™, Intre

parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista reiapa. p*V =vRT .

I. Pentru itemii 1-5 scrie;i pe foaia de raspuns litera corespunzdtoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Energia interna a unei cantitati date de gaz ideal:

a. creste intr-o destindere la temperafura constanta

b. creste intr-o comprimare adiabatica

c. scade intr-o ncélzire la volum constant

d. scade intr-o destindere: [ﬁ-prQStune constanté (3p)
2. Dacé un gaz ideal Sufg?ég‘bk"!ransformare in care cantitatea $i volumul gazului r&mén constante, atunci
presiunea gazului variaza ‘dupd legea:

a. p=const.T~" b. p=const-T? c.p=const-T d. p=const T (3p)
3. Stiind c& é%mpolunfé un:tatulor de masurad sunt cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura in
S pentru cé!dﬁfa specmcé este:

g b, J- kg K‘1 G J-g"-K“1 d. J.mor‘-K*‘

raportulun dnntre caldura pnmlté de gaz si variatia corespunzatoare a energlen sale interne este:
7 5

a. — b. = c. — d. -
5. O cantitate constanta de gaz ideal monoatomic (Cy = 15R ) este supusa succesiuniige p#4 " .
transformari ABCDA reprezentatd in coordonate p-V 1n figura aléturaté Lucnﬁ’ 3ps
mecanic schimbat de gaz cu mediul exterior la o parcurgere a ciclului este: v
a. 7,50 pV, > .
i} ic

b. 4,50-pV, i

: 0 —
c. 3,75-pV, S N vy 254
d. 3.pV, Pt o 2 (3p)
Il. Rezolvati urmitoarea problema: i (15 puncte)

Un vas cilindric orizontal, care are volumul V =6L si aria sectiunii transversale S =50. cm , este mentinut

permanent la o temperatura constantd T =300K. Vasul este impartit in doua comparhmente de volume
egale cu ajutorul unui piston, initial blocat. Tn compart;mentul din stanga se afld heliu (x4 =4g/mol) la

presiunea p;=16,62- 10° Pa, iar in cel din dreapta de ‘dioxid de sulf (iy = 64 g/mol) la p, =831-10°Pa.

Gazele sunt considerate ideale.

a. Calculati masa de dioxid de sulf din vas.

b. Calculati numarul de atomi de heliu din vas. :

c. Se deblocheazé& pistonul dintre cele dou& compartimente. Caicuian deplasarea pistonului pana in

momentul in care pistonul atinge din nou starea de echilibru stiind e& deplasarea lui are loc fara frecare.

d. Pentru a readuce pistonul la miflocu ndrului se scoate o masé de gaz dintr-un compartiment. Precizati

natura gazului scos si calculati masa gaiz scoasd. , o

lll. Rezolvati urmatoare e{a letha: ‘ 115 puncte)

. A A o

O cantitate v =0, 60L= e

8,31

egala cu 100 RF’a azul esle este incalzit 1zocor péné in starea 2, in care presiunea s-a dublat apoi destins
izoterm pana in stareat% Em care presiunea revine la valoarea mmalé In destmderea lmﬁrma lucrul meecanic
efectuat.de.gaz este eg ‘cu 1,4 kJ. Se considerd In2=0,69. ;

a. Repre grafic dependen;a presiunii de volum Tn procesul 1—2 — 3

."‘&"’
mol:je gaz ideal bsatomrc (CV =2,5R ) se afla initial, in starea 1, Ia o presiune

& o s

b. Calculatitemperatura gazului la sfarsitul incalzirii izocore;
c. Calculati Yofumul initial al gazuldi;
d. Calculati €aldura primita pe parcursul transformarii 1— 2 — 3.

Proba scrisi la Fizicd 2 B. Elemente de termodinamica
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Proba scrisé la ):IZIG”A i
Filiera teoretic — profilul real, Filiera tehnologicd — profilul tehig, §1 ﬁreﬁlul resurse naturale si protectia mediului,
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C PRODUCEREA $L EA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTIC
¢ Se acorda 10 puncte din oficiu. '
e Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. a,

A. MECANICA &y, Varianta 1
Se considera acceleratia gravitationala g = 10m/s? "

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns !ltera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Dacé pe toatd durata migcdrii unui corp vectorul vitezd momentana este egal cu vectorul vitezd medie,
atunci migcarea corpului este:

a. rectilinie cu acceleratie constanta nenulé

b. curbilinie cu viteza constanta

c. rectilinie uniforma

d. rectilinie neuniforma. ., g (3p)
2. Mérimea fizic4 a cérei'Uniitate’ de masuré in S.1. poate fi pusa sub forma J-m™" kg™ este:

a. forta ﬁ%‘ i %;:\? iteza o c. puterea d. acceleratia (3p)
3. Un corp cu a“%g ;;n-100g ‘este suspendat de un fir elastic vertical, de mas4 neglijabils, avand

constanta éaf%é‘tlca k 50 N-m~'. La echilibru, alungirea firului este egalé cu:
~ biScem c. 20 cm . 50 cm
l%;gf’ fca a unul corp aflat Tn cadere libera de la o anumita méltume
ald, variazé in functie de viteza corpului ca in figura alsturats.
ui are valoarea:
b. 2kg c. 3kg d. 4 kg

. 12km b. 9 km c. 6km d. 3‘kn3

Il Rezolvati urmétoarea problema: g (15 pum;ta)
Un sistem este format din doua corpuri cu masele m; =10kg si. {hz =20kg, aﬁate initial In repaus-pe o
suprafaté orizontala, legate intre ele printr-un fir inextensibil de masé neg bila. Coeficientul de frecare la
alunecare intre corpuri $i suprafata orizontald este 4 =0,10.

a. Asupra corpului de masa m, se aplica o for{& orizontald F,cainfi gura aléturaté l—’l__.——"
Modulul fortei este F = 60N . Determinati valoarea fortei de frecare la alunecare care actioneazé asupra corpului de
masé m, . B

b. Determinalii viteza atinsa de sistem dupé At =2,0s de’fa aplicarea fortei F , in cond:tnie punctului a..

c. Se aplicd aceeasi forta orizontald de modul F = SﬁN asupra corpului cu masa @-——{"m—l—io
m,, ca in figura aldturaté. Precizati, justificand afirmatia voastra, daca. acceleratla :
sistemului Tn aceasté situatie se modifica fata de situatia de la punctul a,)

d. Determinati raportul 7, /T, dintre fortele de tensiune care apar in firul de legdturé dintre corpuri in
situatiile descrise la punctele a. $i g;
lil. Rezolvati urméatoarea problema Y (15+ ﬂgcte)
Un corp de mici dsmensuum cu&masa.ﬁgr*% 0 kg, aflat in varful A al unui plan inclinat (vezi fi igura alattrata),
aluneca fara viteza |m§i§ié fare baza planului. Se cunose: “diferenta de nivel dintre punctele A si- ﬁf%b, =2,0m,

coeficientul de fr care la gl r dintre corp si suprafata planului nclinat
x=010 si de in re a suprafe;ei planului fatd de orizontald

i g
a=45°. Determma :@; S

a. lucrul mecanic efectu Ele forta de frecare pe distanta AB;

b. vitezaiedrpului n majﬁ’entul in care acesta trece prin punctul B;

c. indltimea nului Tnclinat, dacéwlteza corpului la baza planului are valoarea v=7, 5mis

d. distanta 4 guré de corp pana la opnrea sa pe planul orizontal cu care se continua planul Inclinat, daca
coeficientul dé frecare la alunecare pe planul orizontal este u, = 0,25 . Trecerea pe portiunea orizontala se

face lin, f&r& modificarea modulului vitezei.
Proba scrisé la Fizica 1 A. Mecanica
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Proba scrlsa Ia LIZICA
Filiera teoretica — profilul real, Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului,
Filiera vocationald — profilul militar
= Sunt obligatorii toate subiectele din doud arii tematice dintre cele P u prevazute de programd, adica: A. MECANI
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA $| UTIL ZAFF() EA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTIC
e Se acorda 10 puncte din oficiu.
« Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

C. PRODUCEREA S| UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 1

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de rdspuns ilte,r_a corespunzdtoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Tensiunea |la bornele portiunii de circuit AB reprezentata in figura aldturatd are valoarea U =18V, iar

intensitatea are sensul din figurd. Se cunosc: E, =15V, E, =6V, r, =r, =1Q A Eyng R sz I,

B
si 1 =1A . Valoarea rezistentei electrice:a rezistorului' R este egala cu: 1 E*—C"_"Z"_“]"—*I‘—"‘
a. 3Q b. 5Q 6. 7Q d. 90 (3p)
2. Méarimea fizica a carei unitate de mésura poate fi scrisa in forma W -m-A*? este:

a. energia electrica b. tensiunea electricé c. rezistenta electrica d rezistivitatea electrica (3p)

3. Dependenta de tempera “R(ﬂ)
este redatd in figura aldturatd. Se neglijeazd variatia cu temperatura a g
dimensiunilor cﬁaductorgiu; Coeficientul termic al rezistivitati materialului din = 30}~
care este ccnfectronat conductorul are valoarea: 2

a. 0,005K¥ o,
b. 0,002K"
c. 0 00%?%”*

d. 0,0005 K"
4. Un generator cu rezistenta internd r alimenteazé un consumator cu rezistenta electn'cé

10

Randamentul transferului de energie de la generator la consumator este egal cu:

. __R b _R . 2R .
"R, +r+2R " 2R, +r "2R, +r+R T2RFFFR

5. Sensul conventional al curentului electric intr-un circuit simplu este:
a. de la borna ,,~" la borna ,,+” in circuitul exterior sursei

b. de la borna ,,~" la borna ,,+" in circuitul interior sursei 4
c. de la borna ,,+" la borna ,,—" n circuitul interior sursei :

d. acelasi cu sensul deplasarii electronilor in circuit. ol s ‘ (3p)
Il. Rezolvati urmétoarea problema: ; - (15 puncte)
In figura aldturata este reprezentata schema unui circuit electric. Se cunosc o

parametrii celor doud surse: E, =12V, r,=3Q si respectiv E, =38V, | E;’_L B‘l'_J
r, = 6% . Rezistorul legat la bornele grupérii celor doud surse are rezistenta R e rz -R I -’:-
electricda R=13Q. : |

a. Determinati intensitatea curentului electric prin ‘”‘remstorul R daca =

intrerupatorul K este deschis;
b. Determinati intensitatea curentului electric prin rezistorul R daca mtrerupétorul K este inchis;
c. Se inlocuieste rezistorul R cu un ampermetru ideal (R, u_-O) iar comutatorul K rdmane finchis.

Determinati valoarea intensitatii curentylui indicat de ampermetru.
d. Se inlocuieste ampermetrul cu un voiﬁmetru ideal (R, — =), iar comutatorul K ramane inchis. Calculati

caderea de tensuune pe reztstenta lntema a sursei Egy

415 p;ncte)

limenteazé montajul’ a carui schema este

reprezentatd Tn @lgura A tura?té“ In care rezistorii au rezistentele electrice
R, = 30 Q si r@s’p v R? =70, iar ampermetrul '-;n voltmetrul au reastentele

a. puteteaielecitica disipata pe ampermetru;
b. energia glee rlé% disipata de voltmetru in unitatea de timp;
c. rezistenta merné a sursei;

d. raportul dmtre puterea P,, disipata de rezistorii Ry si R, si puterea tolald dezvoltaté de sursa.

Probd scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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« Se acorda 10 puncte din oficiu.
» Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

D. OPTICA i
Se considera constanta Planck h =66 107 .5 , Vitsza Iumlnu invid ¢ =3-10% m/s.
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzétoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Prin suprapunerea intr-un punct a doua fascicule l[uminoase, ce provin de la aceeasi sursd punctiformé,

dar au parcurs drumuri diferite, se poate, obtine fenomenul de:
a. reflexie b. refractie c. reflexie totalad d. interferentd (3p)

2. La trecerea unei raze de lumind din mediul cu indicele de refractie n, intr-un mediu cu indicele de
refractie n,, relatia dintre unghlul de incidenta / si unghiul de refractie r este:
# Ay i sini 1 i n

L L —& Ll d = =2 (3p)

sinr  n, , n sinr - ny-ny cosr n
3. Despre indicele de refractse absolut al unui mediu se poate afirma ca:
a.se méscgg;é inm :
b. se mésoars%m m

asoard m}?‘m gy

Varianta 1

sini _ n,

4. In figur aéturaté S’ reprezintd imaginea punctului S. Pentru aceasta, in dreptul
liniei pun@fate trebuie sa se afle:

a. o lentila convergenta

b. o oglind& plana

c. o lentild divergenta

d. suprafata de separatie plana aer (in stanga) - sticla (in dreapta)

5. Un disc opac pluteste pe suprafata unui lichid transparent, necunoscut. Pe aceeasl Ra(em)
verticala cu centrul discului, la adancimea h in lichid, se gaseste o sursa punctrforn'fa

de lumina. Dependenta razei minime R a discului de adancimea h, pentru cate sursq 8

este complet invizibild pentru un observator situat in aer este reprezentata in ﬁgura R
alituraté. Indicele de refractie al lichidului este: . , 0 6 hicm)
a. 1,1 b. 1,25 c. 1,33 * d. 1.5 . (3p)
li. Rezolvati urméitoarea problemé: i (15 puncte)

O lentila subtsre convergentd are distanta focald egalé cu 40 cm. Pe un ecran aflat la 60 cm de lentila se
observa imaginea clara a unui obiect. Inéltnmea imaginii este egala cu 20 cm.
a. Calculati convergenta lentilei si exprlmati rezultatul in dloptru

b. Calculati inaltimea obiectului.
c. Se menl;m fixe in pozitiile initiale, obiectul si ecranul Lentila se deplaseazé pan& cand, pe ecran, se

observa o noua imagine clara a obiectului. Determinati distanta pe care a fost deplasata lentila.

d. De lentila convergentd se alipeste o lentild subtire divergentd cu modulul distantei focale de 60 cm. Se
deplaseazé convenabil obiectul si ecranul pané cand pe ecran se obtine o imagine de trei ori mai mare decat
obiectul. Calculati distanta la care esteﬁagezat obiectul fatd de ansamblul celor doua lentile.

lil. Rezolvati urmédtoarea probiemé,« %ﬁ (15 puncte)
O sursé emite radiatii electrgmagnet%é“ frecventa v =12-10" Hz . Energia transportata de radiatia care
cade pe suprafata metalutui timp de 2s este de 200 yJ.. Lucrul mecanic de extractie a electroﬁuer din metal

este Ly =3,2:-10°
a. lungimea delundéa radiatiei electromagnetlce emise de surséa;

b. numarul de fotoni tare id pe suprafata metalului in unitatea de timp;
c. frecventa de prag pemr ‘acest metal; ?

£

g

Proba scris la Fizica 4 D. Optica



